# 北京冬奥会 留给未来的宝贵财富



2021年1月16日,滑雪爱好者在杭州临安大明山万松岭滑雪场滑雪 新华社记者 黄宗治 摄

随着北京冬奥会的圆满落幕,这一举 世瞩目的盛会所具有的多维度意义开始展 现出越来越清晰的脉络。从2008年的夏奥 会到2022年的冬奥会,两次盛会,积累下留 给未来的宝贵财富。

北京冬奥会,对经济、社会发展,对青 少年一代的成长,对奥林匹克运动的历史 和冬季运动的发展格局,都有着不可估量 的深远影响。

#### 冬奥改变城市

随着谷爱凌、苏翊鸣在首钢滑雪大跳 台连续摘金,北京新时代城市的发展风貌 也一同被世界知晓。老旧厂房变身北京冬 奥组委办公地、发电厂旁建起了冬奥滑雪 大跳台。这一转变也是城市发展路径转变 的一个缩影,北京高质量发展的步伐,已经 越迈越坚实。

从交通上看,大兴机场、高速路网、轨 道交通运营建设加速推进,京张高铁将河 北张家口拉入京津冀"一小时生活圈"。在 冬奥期间,来自全世界的人们在三大赛区

之间的转换中见证了中国速度,坐着高铁 去滑雪,已越来越成为一种时尚。

从经济上看,北京市的冰雪产业结构 日渐清晰,开展各级各类群众活动2万余 场,参与人次约3100多万,冰雪运动覆盖 面进一步扩大。

从科技上看,冬奥期间在衣食住行等 各个方面的科技应用,让全球的运动员们 纷纷"点赞"。"十四五"期间,北京将加快打 造世界主要科学中心和创新高地,为实现 高水平科技自立自强和建设科技强国提供 战略支撑

国际奥委会主席巴赫认为,北京是第 个举办了夏季和冬季奥运会的"双奥之 城",这是在书写历史,使得中国在夏奥会 和冬奥会,都出现在了世界舞台的中央。

#### 冬奥改变青少年一代

在冬奥会的筹备、举办的过程中,以及 在冬奥的赛场上,青年一代展现出了属于这 个时代的自信、担当与活力。在成长为祖国 栋梁的过程中,冬奥成了他们难忘的记忆。

在刚刚结束的北京冬奥会上,出生于 2004年2月18日的苏翊鸣分别在单板滑雪 大跳台比赛和坡面障碍技巧比赛中收获金、 银牌,为中国冰雪运动取得历史性突破。苏 翊鸣以自己的奋斗故事、夺冠经历激励广大 青少年:"热爱是最好的老师,年轻人一定要 找到自己的目标,付出最大的努力去追求梦 想,努力和汗水从来不会骗人。

诵讨冬奥会, 越来越多的青少年爱上 了冰雪运动。中国女子冰球队主教练伊达 尔斯基表示:"总体来讲,中国冰球运动的 发展需要依靠青年水平的提高以及参与人 数的增加。我希望,在承办完冬奥会之后, 中国年轻人会受到鼓舞,去追求参加冬奥会的机会。"

冰球运动正在北京逐步升温。2021年 北京市中小学生校际冰球联赛共有119所 学校、126支队伍、1730名运动员参赛,比 赛场次达到319场。2021 - 2022北京市青 少年冰球俱乐部联赛共进行1224场比赛, 有25家俱乐部、256支队伍近3600名球员 参赛。截至2021年年末,北京市"冰雪运动

进校园"做到了16个区全覆盖,中小学生上 冰上雪已达约210万人次。

包括冰球运动在内,大量的冬季运动 项目都因冬奥会的举办而在中国蓬勃发 展。国家统计局数据显示,截至2021年10 月,中国冰雪运动参与人数达3.46亿,"带 动三亿人参与冰雪运动"的目标已然实现。

全国范围的"冰雪运动热",必将带动 青少年更加广泛地参与到体育运动中来, 改变他们的生活方式,让他们更健康、更茁 壮地成长。

#### 冬奥改变世界

北京冬奥会的成功举办,"带动三亿人 参与冰雪运动"目标的实现,改变了世界冬 季运动的版图,这是中国为世界奥林匹克 运动做出的杰出贡献。

北京冬奥组委规划建设部部长刘玉民 表示:"北京冬奥会最重要的遗产成果就是 实现了'带动三亿人参与冰雪运动'的目 标"。

北京冬奥组委运动员委员会主席杨扬 表示,体育没有国界,全世界共享;中国通 过筹办北京冬奥会,不但实现了"带动三亿 人参与冰雪运动"的目标,还给世界冰雪运 动提供了新的发展机遇。

中国冰雪运动的发展给全世界带来巨 大的商机。欧美各大滑雪品牌闻风而动, 纷纷开始布局中国市场。生产滑雪服等产 品的德国博格纳(Bogner)发布消息说,将 与中国品牌波司登成立合资公司,计划5年 内在中国开设约80家门店。美国运动服装 企业Volcom也于2021年11月在北京开设 了在中国的首家门店。

"就我了解的情况,国外品牌非常看好 中国滑雪市场发展的潜力,恐怕任何一家 有远见和雄心的企业,都不愿意错讨这个 市场机遇。"中央财经大学体育经济研究中 心主任王裕雄说。

国际奥委会主席巴赫指出,本届冬奥 会中国最大的贡献就是实现了"带动三亿 人参与冰雪运动"这一目标。"哪怕这三亿 人中只有很少一部分决定成为专业的冰雪 运动从业者,未来全球冰雪运动也会迎来 一个全新的发展格局"。

冬奥会是一个节点,也是一个起点。 通过举办冬奥所留下的诸多遗产,将在未 来的日子中逐步展现在世界面前。

新华社记者 林德韧 胡佳丽 刘金辉

### 首钢"雪飞天":

## 青春运动与工业遗产在这里永久结合

北京冬奥会已经落下帷幕。谷爱凌、苏 翊鸣分别夺得一金的首钢滑雪大跳台"雪飞 天",已完成它在北京冬奥会的使命。未来, 作为奥运遗产,"雪飞天"将成为世界上首个 永久性保留和使用的滑雪大跳台场馆,继续 用干比赛和训练,并向公众开放。

清华大学建筑学院院长、北京冬奥会火 炬手张利,作为北京冬奥会张家口赛区总规 划师、北京赛区首钢滑雪大跳台总设计师, 主持了张家口赛区总体规划与太子城冰雪 小镇规划、国家北欧两项中心、首钢滑雪大 跳台中心等重大项目的规划设计。

"作为土生土长的北京人,我从小在首 钢学工,冷却塔是北京天际线的延伸,这是 小时候对首钢的印象。而今,首钢是北京进 行城市更新的缩影。"张利说,有幸亲历北京 冬奥会场馆的设计,为世界建筑贡献可持续 发展的案例,自己为北京骄傲、为首钢自豪。

矗立于北京市石景山区一隅的首钢滑 雪大跳台,是2022年北京冬奥会的比赛场 馆,在这里举办了单板滑雪大跳台和自由式 滑雪大跳台两个项目的比赛,产生男女共四 枚金牌。谷爱凌、苏翊鸣先后摘得其中两枚 金牌,由此,首钢滑雪大跳台成为中国队"双 金"福地。

蓝天下,这座建在停产的首钢老工业园 区内的跳台、几个冷却塔和大烟囱,将"工 业朋克"风和冬奥、雪上元素融合在一起,体 现了工业遗存场地改造的价值, 寨时获得多

国运动员和记者的点赞。

"雪飞天"的设计灵感,来自跳台竞赛剖 面曲线与敦煌"飞天"飘带形象的契合。在张 利看来,表达传统文化背后的"中国式浪漫 是北京冬奥会场馆设计的重要课题之-

"运动员从助滑到起跳、翻滚、落地,最 大限度地往空中腾跃。世界文化遗产敦煌 壁画中的飞天飘带,识别性很强,也是表达 动感曲线最好的载体。飘带曲线构筑的建 筑外形优美、流畅,传递出'中国式浪漫'。 张利说。

传统文化和建筑融合的独特价值,能够 把人紧密联系在一起。而建筑本身是复杂 的,在设计上除了要符合建筑逻辑,还需兼 顾美学,并把贴近普通人的生活纳入考量。

"部分冬奥项目有极限运动之称。大跳 台场馆是服务赛时运动'超人'的,不是给普 通'常人'准备的。"张利说,但如果体育设施 仅仅给"超人"使用,它在赛后就很难和公众 生活结合,这便是奥运比赛场馆在盛会后往 往被闲置或拆除的原因。

在张利看来,国际上体育场馆设计的趋 势是"越来越接近日常",因为体育本身就是 日常生活方式的一种,场馆正从服务于专业 大型赛事转向服务于日常使用。

'我们坚持2022北京冬奥会的可持续 发展理念,提出'超人'场馆向'常人'靠拢, 不仅要为赛时设计,也要为赛后设计。"张利 告诉记者,当前,全球建筑设计的竞争点,就



这是2021年12月28日拍摄的首钢滑雪大跳台 新华社记者 陶希夷 摄

是如何理解和表现可持续发展,如何带给社 会生活更公平、环境更友好、更低碳、更可持

首钢滑雪大跳台的可持续性,体现在青 春运动与工业遗产的永久结合。张利说,滑 雪大跳台运动的"粉丝"多是酷酷的年轻人, 边喝啤酒、边看比赛,永定河边的首钢工业 遗产区,冷却塔、冷却池、高炉、料仓,场景恰

首钢变迁的故事,是工业遗产再利用的 承载媒介。作为百年工业企业,它在工业化 时期带给北京巨大发展,也在后工业化时代 成为城市更新的引领。

"我最大的感受,是我们这一代建筑设 计从业者见证了中国从老的发展理念向新 的发展理念的转变。我有幸将这种转变用 建筑的形式跟世界去分享。"张利说。

首钢老工业园区内,从高耸的冷却塔 到有着优美弧线的滑雪大跳台"雪飞天", 这一座座不同历史时期的建筑,不仅在冬 奥会期间,也将在赛后,给前来参赛的人们 和来此观光的人们,无声地"讲述"一座城 市的"前世今生","讲述"时代和岁月的变 新华社记者 倪元锦 讦发展……